
 

 
 

ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA 
 
 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 

 1

                                                                                                       
09 de Julho de 2008,  11.30 Horas 
ACTA NÚMERO 60 

 
Presenças:  Helena  Lopes  da  Costa  (PSD), Miguel  Tiago  (PCP),  Fernando  Cabral  (PS),  João 
Bernardo  (PS),  Manuela  de  Melo  (PS),  Odete  João  (PS),  Rosalina  Martins  (PS),  Ribeiro 
Cristóvão  (PSD),  José  Paulo  de  Carvalho  (CDS/PP),  Ana  Drago  (BE),  Luísa  Mesquita  (Não 
Inscrita), Jovita Ladeira (PS) e Júlia Caré (PS). 
 
Faltas: António  José  Seguro  (PS), Bravo Nico  (PS),  Fernanda Asseiceira  (PS),  Luísa  Salgueiro 
(PS), Manuel Mota  (PS), Paula Barros  (PS), Emídio Guerreiro  (PSD), Hermínio Loureiro  (PSD), 
Pedro Duarte (PSD), Sérgio Vieira (PSD) e Francisco Madeira Lopes (PEV). 
 
Ausências por trabalho parlamentar: Luís Fagundes Duarte (PS). 
 
Ordem do dia 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 

2. Apreciação e aprovação de acta da reunião anterior 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

4.  Petição  nº  507/X/3ª  de  iniciativa  da  FENPROF  ”Carta  contra  a  prova  de  avaliação  de 
conhecimentos e competências para ingresso na carreira docente, solicitando a revogação do 
Decreto Regulamentar 3/2008, de 21 de Janeiro, bem como a alteração dos artigos 2º e 22º 
do  Estatuto  da  Carreira Docente,  na  redacção  dada  pelo Decreto‐lei  nº  15/2007,  de  19  de 
Janeiro” 

• Nota de Admissibilidade: Apreciação e votação  

• Relator: João Bernardo ‐ PS 

5. Petição nº 508/X/3ª de  iniciativa da FENPROF que “Solicitam que se proceda à alteração 
do Decreto‐lei nº 75/2008, de 22 de Abril, que aprova o regime de autonomia, administração e 
gestão  dos  estabelecimentos  públicos  da  educação  pré‐escolar  e  dos  ensinos  básico  e 
secundário” 

• Nota de Admissibilidade: Apreciação e votação  

• Relator: Deputado Ribeiro Cristovão – PSD 
 

6.  Petição  nº  496‐3X,  de  iniciativa  da  Confederação  Nacional  das  Associações  de  Pais  – 
CONFAP,  que  “Solicita  que  se  legisle  no  sentido  de  atribuir  aos  pais  direitos  laborais  que 
assegurem  a  sua  participação  na  educação  dos  filhos,  que  se  regulamente  o  estatuto  do 
Dirigente Associativo Voluntário e que se isentem de IRC as Associações de Pais”. 
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• Apreciação e votação do Relatório 

• Relatora: Deputada Paula Barros – PS 

7.Projecto  de  Lei  n.º   538/X/  3.ª  (Dep.  não  inscrita)  –  “Procede  à  segunda  alteração  ao 
Decreto‐Lei n.º 3/2008, de 7 de  Janeiro, alterado pela  Lei n.º 21/2008, de 12 de Maio, que 
define  os  apoios  especializados  a  prestar  na  educação  pré‐escolar  e  nos  ensinos  básico  e 
secundário dos sectores público, particular e cooperativo”. 

• Apreciação e Votação do Parecer 

• Relatora: Deputada Jovita Ladeira (PS) 
 

8.  Requerimento  apresentado  pelo  BE,  solicitando  uma  audição  Parlamentar  para 
esclarecimentos sobre a situação orçamental das instituições de ensino superior públicas 

 
• Apreciação e votação 

 

9. Requerimento apresentado pela Dep. Luísa Mesquita  (N.  Insc), solicitando uma audição 
Parlamentar para esclarecimentos sobre os constrangimentos financeiros das instituições de 
ensino superior – Universidades e Politécnicos 

 
• Apreciação e votação 

 

10. Outros Assuntos 
 
11. Data da próxima reunião 

 
Dia 15 de Julho de 2008, às 15.00 Horas 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

A presidência da reunião, por falta do Presidente, foi assumida pela senhora Vice‐Presidente, 
Deputada Helena Lopes da Costa. 
 
A  proposta  de Ordem  do  Dia  foi  aprovada  por  unanimidade,  registando‐se  a  ausência  do 
Senhor Deputado Francisco Madeira Lopes (PEV). 
 

2. Apreciação e aprovação de acta da reunião anterior 
 
A acta da reunião anterior foi aprovada por unanimidade, registando‐se a ausência do Senhor 
Deputado Francisco Madeira Lopes (PEV). 
 
3. Comunicações do Presidente 
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3.1. A Senhora Presidente em exercício comunicou que a Comissão passou a  integrar o 
Deputado Francisco Madeira Lopes (PEV), em substituição do Deputado José Miguel 
Gonçalves. 

 
3.2. Transmitiu  ainda  a  indisponibilidade  do  Senhor Ministro  da  Ciência,  Tecnologia  e 

Ensino Superior para estar presente na reunião da Comissão do dia 15 de Julho, por 
se encontrar em Paris, a participar no Conselho de Ministro da União Europeia. 

 
Apresentadas as datas propostas pelo Senhor Ministro (24 de Julho, após o termo da 
reunião da Comissão Permanente ou durante a manhã de 25 de  Julho)  foi decidido 
agendar a audição para o dia 25 de Julho, às 10.00H. 

 
3.3. No que se refere ao Plano de Actividades para a 4ª Sessão Legislativa, lembrou que os 

Grupos Parlamentares devem fazer chegar as suas propostas até hoje, dia 8 de Julho, 
encontrando‐se agendado para a  reunião de 15 de  Julho o debate e aprovação do 
Plano.  

4.  Petição  nº  507/X/3ª  de  iniciativa  da  FENPROF  ”Carta  contra  a  prova  de  avaliação  de 
conhecimentos e competências para ingresso na carreira docente, solicitando a revogação do 
Decreto Regulamentar 3/2008, de 21 de Janeiro, bem como a alteração dos artigos 2º e 22º 
do  Estatuto  da  Carreira Docente,  na  redacção  dada  pelo Decreto‐lei  nº  15/2007,  de  19  de 
Janeiro”. 

A Petição foi admitida por unanimidade, registando a ausência do Senhor Deputado Francisco 
Madeira Lopes (PEV). 
 
A audição dos peticionários foi agendada para o dia 15 de Julho e a apreciação e votação do 
relatório ocorrerá no dia 16 do mesmo mês. 

5. Petição nº 508/X/3ª de  iniciativa da FENPROF que “Solicitam que se proceda à alteração 
do Decreto‐lei nº 75/2008, de 22 de Abril, que aprova o regime de autonomia, administração e 
gestão  dos  estabelecimentos  públicos  da  educação  pré‐escolar  e  dos  ensinos  básico  e 
secundário”. 

A Petição foi admitida por unanimidade, registando a ausência do Senhor Deputado Francisco 
Madeira Lopes (PEV). 
 
A audição dos peticionários ocorrerá no dia 15 de Julho, encontrando‐se agendada para o dia 
16 do mesmo mês a apreciação e votação do relatório. 
 
6.  Petição  nº  496‐3X,  de  iniciativa  da  Confederação  Nacional  das  Associações  de  Pais  – 
CONFAP,  que  “Solicita  que  se  legisle  no  sentido  de  atribuir  aos  pais  direitos  laborais  que 
assegurem  a  sua  participação  na  educação  dos  filhos,  que  se  regulamente  o  estatuto  do 
Dirigente Associativo Voluntário e que se isentem de IRC as Associações de Pais”. 
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Na ausência da Senhora Deputada relatora, Paula Barros (PS), o relatório foi apresentado pela 
Senhora Deputada Rosalina Martins  (PS),  tendo o mesmo  sido  aprovado por unanimidade, 
registando‐se a ausência do Senhor Deputado Francisco Madeira Lopes (PEV). 

7.Projecto  de  Lei  n.º   538/X/  3.ª  (Dep.  não  inscrita)  –  “Procede  à  segunda  alteração  ao 
Decreto‐Lei n.º 3/2008, de 7 de  Janeiro, alterado pela  Lei n.º 21/2008, de 12 de Maio, que 
define  os  apoios  especializados  a  prestar  na  educação  pré‐escolar  e  nos  ensinos  básico  e 
secundário dos sectores público, particular e cooperativo”. 
 
A  Senhora  Deputada  Jovita  Ladeira  (PS)  apresentou  o  parecer.  Após  as  intervenções  dos 
Senhores Deputados  Luísa Mesquita  (N.Insc.) e Ana Drago  (BE),  foi o mesmo aprovado por 
unanimidade, registando‐se a ausência do Senhor Deputado Francisco Madeira Lopes (PEV). 
 
A apresentação e o debate  foram gravados em  registo áudio, encontrando‐se disponível na 
página da Comissão na Internet. 
 

8.  Requerimento  apresentado  pelo  BE,  solicitando  uma  audição  Parlamentar  para 
esclarecimentos sobre a situação orçamental das instituições de ensino superior públicas 

 
Os  requerimentos  do  Bloco  de  Esquerda  e  da  Deputada  Não  Inscrita  foram  apreciados 
conjuntamente. Intervieram os Senhores Deputados Ana Drago (BE), Luísa Mesquita (N.Insc.), 
Miguel Tiago (PCP), José Paulo de Carvalho (CDS‐PP), Manuela de Melo (PS) e Helena Lopes da 
Costa (PSD). 
 
Posto a votação, o requerimento do Bloco de Esquerda foi rejeitado, com os votos contra do 
PS e os votos favoráveis do PSD, CDS‐PP, PCP, BE e Deputada Não Inscrita. 
 

9. Requerimento apresentado pela Dep. Luísa Mesquita  (N.  Insc), solicitando uma audição 
Parlamentar para esclarecimentos sobre os constrangimentos financeiros das instituições de 
ensino superior – Universidades e Politécnicos 

 
Posto a votação, o requerimento da Deputada Não Inscrita foi rejeitado, com os votos contra 
do PS e os votos favoráveis do PSD, CDS‐PP, PCP, BE e Deputada Não Inscrita. 

 
10. Outros Assuntos 

 

• O Senhor Deputado Ribeiro Cristóvão (PSD)  interveio no sentido de dar conhecimento à 
Comissão da resposta do Ministério da Educação a um requerimento do PSD, em que se 
pedem esclarecimentos sobre a intenção ou não de construir um pavilhão desportivo na 
Escola EB 2,3 Luís de Camões, no sentido de evitar os problemas de insegurança com que 
se debatem os alunos, que  se deslocam ao Pavilhão Gimnodesportivo do Casal Vistoso 
para frequentarem as aulas de Educação Física. 
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De entre os vários aspectos da resposta, o Senhor Deputado Ribeiro Cristóvão chamou a 
atenção para o ponto que  refere que o equipamento necessário à prática de Educação 
Física é um espaço fechado e não necessariamente um pavilhão gimnodesportivo. 

 
Intervieram os Senhores Deputados Miguel Tiago (PCP) e João Bernardo (PS). 

 

• A Senhora Presidente comunicou que deu entrada o Projecto de Lei 551/X/3, do CDS‐PP 
que regula o regime de avaliação dos programas educativos, cabendo ao PS a  indicação 
do relator. A apresentação do Projecto de Lei em Comissão foi agendada para o dia 16 de 
Setembro e a apreciação do parecer ocorrerá em 23 de Setembro.  

 

• Por último, comunicou que o Senhor Presidente da Assembleia da República receberá a 
Missão Portuguesa aos  Jogos Olímpicos de Pequim, no dia 10 de  Julho, às 12.30H, pelo 
que convida a Comissão de Educação e Ciência a associar‐se a esta iniciativa. 

 

• O Senhor Deputado Miguel Tiago (PCP) deu conhecimento da recepção de um convite da 
Autoridade Nacional  para  a  Proibição  das  Armas Químicas,  para  participar  na  reunião 
sobre  a  implementação  da  Convenção  para  a  Proibição  das  Armas  Químicas,  que 
decorrerá  em  Buenos  Aires,  em  22  e  23  de  Julho.  Informou  ainda  que  elaborará  o 
respectivo relatório que apresentará à Comissão. 

 
11. Data da próxima reunião 

 
Dia 15 de Julho de 2008, às 15.00 Horas 

 
Constatado que nada mais havia a tratar, foi dada por finda esta reunião, dela se  lavrando a 
presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 
 

Palácio de São Bento, 09 de Julho de 2008 
 
 

A Presidente em exercício 
 
 
 

Helena Lopes da Costa 


